

# 民建聯倡推「新股通」 整合港滬深資源

## 李慧琼: 鼓勵優質國企以H股方式來港上市

全國兩會即將召開，香港民建聯的港區全國人大代表和政協委員在會議期間，將就多項推動兩地合作與國家發展的議題提出建議和提案，包括在「滬港通」和「深港通」框架內推出「新股通」、整合香港、上海和深圳三大金融中心的資源，鼓勵更多的優質國企，以H股的方式到香港上市等。全國人大常委會委員李慧琼表示，民建聯過去有多項建議在中央的支持下得到落實，未來會繼續努力，收取各界意見，並向中央及時作出建議。

香港文匯報記者 藍松山



民建聯共有7位港區全國人大代表及9位全國政協委員。他們昨日在記者會上宣布，將在兩會期間提出共30多項建議和提案。

### 建議設立市值盈利銷售額等門檻

在促進金融市場互通互聯方面，他們建議在「滬港通」和「深港通」框架內推出「新股通」。參與「新股通」的投資者限制為專業投資者和機構投資者，而為進一步提高風險控制，建議為納入「新股通」資格的新股設立市值、盈利、或銷售額等的門檻。

在投資者保障的前設完成後，民建聯建議首階段先在「深港通」推出「新股通」試點，透過「深港通」作「新股通」試點，允許內地與本港合資格投資者，投資購買對方市場首次公開發售的新股認購。待「深港通」的「新股通」試點運作一段時間且順暢後，再將計劃擴展至「滬港通」，從而令合資格投資者可涉足到兩地上市新股的投資市場，為市場增添投資量。

### 助吸「一帶一路」國家公司來港上市

民建聯並建議整合香港、上海和深圳三大金融中心的資源，例如挑選100家至200家現時在上海或深圳上市的優質公司到香港發行H股，讓海外資金可以直接投資，增強股份的流通性，同時可挑選50家至100家現時只在香港上市的優質公司到上海或深圳發行新股，讓內地投資者可以直接投資這些公司，活躍投資市場。

他們相信在這個機制建立後，有助香港吸引「一帶一路」和其他海外國家的優質公司到香港上市，繼續進入內地資本市場，促進香港成為國際優質公司的集中地。

《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)的發展和落實，為兩地貿易和經濟發展帶來重大效益。民建聯建議在主要服務貿易領域等方面，進一步在設立企業方面取消或放寬股權比例、資本要求、業務範圍的限制，逐步可以容許港資在企業的全額持股，讓香港服務提供者及專業人士可更容易在內地設立企業和發展業務。除了極少數內地認為必要保留的領域外，全面對香港服務提供者實行「國民待遇」，以實現最高水平的開放。

為促進生命健康產業在河套發展，民建聯希望中央相關部門支持批准內地的科研及臨床試驗採集的生物樣本及相關數據可進入河套香港園區，在做好風險管控的情況下，供合資格的香港院校、科研機構和企業在香港園區內使用，以促使未來設立於香港園區的數據庫及樣本庫、實驗室等能成為可同時處理來自內地、香港，以至其他地區進行的多中心臨床試驗的生物樣本和數據的地方。

民建聯還建議有關部門在審批內地企業境外上市時，強調香港是第一選擇，特別是鼓勵更多的優質國企，以H股的方式到香港上市。進一步加快審批的進度，爭取更多的企業能如期來港上市，並研究內地A股優質公司直接來香港作第二上市的可能性。

國家生態環境部已經制定發布了造林碳匯、併網光熱發電、併網海上風力發電、紅樹林營造等4項溫室氣體自願減排項目方法學。民建聯建議可探討以香港作為平台，將相關方法學推廣國際，例如吸引「一帶一路」合作夥伴政府和企業使用相關方法學作自願減排項目設計、實施、審定和減排量核算、核查的主要依據。長遠應探索內地自願減排交易市場與香港國際碳市場Core Climate交易平台互通互聯，例如項目互掛和買賣交易互通。

### 籲推動兩地職業技能互認

人才的流動亦非常重要，民建聯建議未來應進一步推動內地與香港職業技能互認，透過香港教育局和廣東省教育廳進行資歷框架一般對接，再由香港和廣東省相關機構落實職業資格的互認，其中要重點推動「持證上崗」行業的技能互認，相信推動互認能鼓勵更多具資深職業技能的外勞來港工作，有助提升香港職業教育的認可性，推動與內地共同探索跨境培訓的學習模式、職業教育貫通的培養模式，深化兩地在職業教育培訓項目的合作。

在旅遊方面，民建聯建議加快推動粵港澳大灣區城市旅遊聯合會的運作，尤其可以共同探討如何推動政策對接、營運管理規則對接以及共同開發更多灣區「一程多站」式旅遊產品等；提升內地旅客離港免稅購物額度，由5,000元放寬至30,000元等。



### 民建聯兩會建議和提案概要

#### 促進金融市場互通互聯

- ◆ 推出「新股通」推進股票市場互聯互通
- ◆ 推動香港、上海和深圳金融市場發展，建立更具規模的金融中心配合國家長遠發展
- ◆ 優化交易所買賣基金(ETF)及納入房地產投資信託基金(REITs)互聯互通安排

#### 粵港澳大灣區協同發展

- ◆ 支持在粵港澳大灣區城市開展港澳非處方藥品跨境電商進口試點
- ◆ 加強兩地合作培訓技術人才
- ◆ 優化內地旅客離港免稅購物額
- ◆ 進一步發展可持續金融

#### 發揮香港所長，推動人心回歸

- ◆ 進一步推動《愛國主義教育法》在港落實
- ◆ 借助推動體育、文化協助香港說好中國故事
- ◆ 進一步完善香港和內地文物展覽

#### 優化營商環境

- ◆ 優化《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》
- ◆ 發揮人才集聚優勢，打造環境、社會和企業管治(ESG)服務業高地
- ◆ 優化外國人來華生活、旅遊措施

#### 推動兩地民生發展

- ◆ 完善港人在大灣區安老服務
- ◆ 兩地通關便利措施
- ◆ 增加關愛通道或預約服務便利長者等行動不便人士過關

資料來源: 民建聯

資料整理: 香港文匯報記者 藍松山

## 獻策展港所長 推動人心回歸

香港文匯報訊 推動愛國主義教育，鞏固香港中外文化藝術交流中心地位等，是民建聯的港區全國人大代表及全國政協委員在這次兩會上關注的另一重點。民建聯表示，會就發揮香港所長，推動人心回歸、優化營商環境、推動兩地民生發展等方面提出建議和提案。

在推動愛國主義教育，提升社會各界的國家民族意識和愛國情懷方面，民建聯建議未來可推出一系列措施，包括增加軍營在重大節日的開放次數；將參觀軍營或展覽館等活動納入到香港中小學、以至幼稚園課程；邀請駐港部隊為香港中小學生進行軍隊歷史、展覽館的解說員培訓；爭取中央相關部門支持幫助香港特區政府盡快建成兩所博物館介紹國家發展成就和抗戰歷史；為新入職和初級公務員提供實習計劃，允許他們在國家公務員體系任實習生；以及期望四川再次贈送大熊貓給香港。

### 盼邀內地文藝團體來港共同演出

為進一步鞏固香港成為中外文化藝術交流中心，民建聯建議爭取中央支持，讓更多的體育、文化盛事在港舉行，或讓香港參與協辦。他們提到，可邀請內地文藝團體來港共同參與演出，同時廣納人才，招募香港文化演藝從業員進入內地文藝團體，讓港人有吸收和傳承中華文化精髓的機會，以及推薦在專業界別有突出成就的香港人到國際組織，如國際奧委會、世界衛生組織、聯合國等任職，讓香港的專業人才在國際層面一展所長，說好中國故事。

因應愈來愈多人北上養老，民建聯建議完善港人在大灣區安老服務，包括擴大香港「長者醫療券」在內地的適用範圍至大灣區內所有獲認可醫院和診所/健康服務中心；適用範圍擴大至住院服務和日間手術程序等；進一步完善個人的醫療病歷涵蓋的「雙向互通」範圍，以及將「允許香港居民在內地購買城鄉居民基本醫療保險」範圍繼續擴大；容許入住廣東省養老機構的香港長者在定居首六個月內參加城鄉居民醫保等。

在推動香港與內地民生發展方面，民建聯建議在內地各出入口口岸，尤其是每年過億出入境人次的深圳各個口岸，增加提供優檢服務的通道，並將之命名為「關愛通道」，讓符合年齡或特定要求的老年人、小童和行動不便者可在「關愛通道」排隊、檢查和過關，在最大程度便利以上的人過關，讓老年人、小童和行動不便者在不下車的情況下檢查過關。

## 黃錦輝建議內地辦更多文憑試學校課程

香港文匯報訊(記者 藍松山)全國「兩會」(第十四屆全國人大第二次會議和政協第十四屆全國委員會第二次會議)將於下周在北京舉行，出席會議的港區全國人大代表和全國政協委員將會提交多份建議和提案，包括促進粵港澳大灣區融合、傳承中華優良文化、創科合作、加強灣區居民交流便捷化等。

全國政協委員黃錦輝透露，他將在政協會議中提交6項提案，議題包括內地生應考香港中學文憑試(DSE)問題、深港共建藍色糧倉、大灣區職業教育、嶺南中醫藥文化傳承及兩岸四地註冊互認、大灣區固體廢物共同治理及民辦高校碩士課程的發展。

加強兩地教育及人才培養是黃錦輝提案的重點。他解釋，目前內地學生報考香港中學文憑試還存在一些問題，包括內地提供的文憑試課程供不應求、缺乏有資格教授文憑試課程的教師、以及部分科目不能在內地進行考試等，建議通過在內地開辦更多文憑試學校和課程、開辦正規文憑試師資培訓以及爭取所有文憑試科目在內地開考等措施逐步解決。

「香港目前除了高端人才，中端職業人手方面也出現缺口。香港要發展為國際創科中心，就必須培訓技術型人才，以應對長期需求。」黃錦輝在提案中建議香港的職業訓練機構在大灣區設立分校，擴大學歷互認和非本地畢業生留港計

劃的範圍，吸引更多技術型人才來港就業。

### 李鎮強倡兩地合作 灣區辦盛事

全國政協委員李鎮強表示，自己撰寫了4份政協提案，包括大灣區居民生活的便捷、內地與香港合作在粵港澳大灣區舉辦盛事、做好海洋經濟、打造香港特區成為世界級的人才高地等。

他指出，期望更好地發展經濟，協助香港特區更好地融入粵港澳大灣區發展。他將在兩會期間一如既往盡心履行好全國政協委員的職責，共同努力為國家、為大灣區、為香港特區的穩定繁榮作出更大的貢獻。

### 陳曉峰冀內地港人選民積極投票

港區全國人大代表陳曉峰強調，要調動所有愛國愛港人士的力量來完善香港的管治，數十萬內地港人的力量不可忽視。便利內地港人通過香港的重要選舉來支持「愛國者治港」具有特殊意義。他將在人大會議提出建議，希望內地港人選民能夠按照基本法所賦予的選舉權，在各項選舉中積極參與投票，並獲提供更多投票便利措施。

他建議特區政府可考慮採用電子應用程式，通過網上認證的程式進行遠端選舉投票，使身在內地的香港選民，均能依法享有公民權利和履行應有的公民義務，方便選民投票，從而提高選舉效率和便利性。